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szolgáltatások perifériájára, a komplex szolgáltatá
sok egyik fö eszközeként tartják számon. Ez nem
csak a könyvtárak szempontjából nézve érzékelhe
tő, hanem a felhasználók is elismerik a munkát. A 
VISCOUNT harmadik változata, a V3 már lehetővé 
fogja tenni a felhasználó közvetlen (a könyvtár 
közvetítése nélküli) rendelését is. Az EARL 
(Electronic Access to Resources in übraries = a 
könyvtári erőforrások elektronikus elérése) projekt 
keretében a közkönyvtárakat bekapcsolják az 

az állományadatok elérését, egy szélesebb körű 
hálózat igénybevételét. Jelen tanulmány adatai a 
távoli felhasználók hatékonyabb kiszolgálásához 
nyújtanak segítséget. 

/BOYD, N.; Towards access services: supply tlmes, 
quality control and performance-ralated sarvíces. = 
Interlending & Document Supply, 25. köt. 3. sz. 
1997. p. 118-123./ 

(Viszocsskné Péteri Éva) 

Ingyenes Medline-hozzáférések 
a Weben 

Az USA Országos Orvosi Könyvtára (National 
Library of Medicine = NCM) által készített, jól is
mert orvostudományi referálólap online változata, 
a bibliográfiai Medline adatbázis kb. egy éve in
gyenesen kereshető az Interneten, különböző 
webhelyeken. 

A Medline webváltozataínak használói 

Szinte valamennyi ingyenes hozzáférésű 
Med/íne-hery használói elsősorban végfelhaszná
lók: gyakorló orvosok, betegek, a nagyközönség. 
Ezért valamennyi változatnál a fő hangsúlyt az 
egyszerűségre és könnyű hozzáférésre tették, és 
kerülték a bonyolult keresési módokat. Az infor
mációs szakemberek, a gyakori adatbázis-keresők 
számára továbbra is az online keresés vagy a CD-
ROM változat a vonzó az ingyenes változatok 
helyett; az utóbbiak csak korlátozott módon teszik 
lehetővé a magasabb kvalifikáltságú keresést, ahol 
maximálisan használhatók a korlátozások, az ösz-
szes adatmező szerinti keresés, a tezaurusz 
(Medícal Subject Headings = MeSH) deszkrip-
toratnak sokrétű használata stb. A teljesség, a 
pontosság és a frissesség igénye általában vissza
tartja a professzionális keresőket az ingyenes 
Medline használatától a weben. 

Felmerni a kérdés, hogy az ingyenes webvál
tozatok mégis mit nyújtanak a professzionális ke
resőknek, van-e számukra más előny, mint az 
ingyenes hozzáférés? Ki tudják-e ezek szorítani a 
kereskedelmi forgalomban kapható adatbázist? Az 
alábbiakban néhány ingyenes Medline webhelyét 
veszünk szemügyre. 

Avicenna 

Ez a webhely regisztrációt igényel, az viszont 
költségmentes. A fejlettebb keresésekhez az 
Avicenna egy űrlapot használ, amelyben különbö
ző sorok szolgálnak a keresőszavak kombinálásá
ra. Lehetőség van (kockákba ikszeléssel) korláto

zásokra, adatmezők kijelölésére, Boole-operátorok 
használatára. A haladó keresési üzemmód több 
lehetőséget kínál, mint az alapképernyő. Pl. korlá
tozhatjuk a keresést angol nyelvű közleményekre, 
és kivonattal ellátott rekordokra. A publikációs 
dátum szerinti korlátozás csak részben oldható 
meg (ez az Avicenna egyik fö hiányossága), mert 
legörgetös menüvel működik. Ugyancsak nehéz
kes a deszkriptorok szerinti keresés, pl. fő- és 
mellékdeszkriptorok (major és minor MeSH) nem 
különböztethetők meg. 

Az Avicenna szolgáttatja a legkisebb Medline 
adatbázist, mindössze 1990-ig lehet benne visz-
szamenőlegesen keresni. A frissítés gyakorisága 
bizonytalan, feltehetőleg ritkán frissítik, általában 
egyévesek a legfrissebb rekordok. 

A webalapú keresőrendszerek nagy előnye, 
hogy egyszerűen lehet bennük kereséskiterjesz¬
tést végezni, közvetlenül a bibliográfiai rekordok
ból. Pl. egy rekord megjelenítésekor egyetlen kat
tintással a szerzönévre vagy a MeSH deszkrip-
torra, előhívhatjuk a szerző többi cikkét, vagy az 
azonos deszkriptorral indexelt többi közleményt. 
Sajnos, az Avicennánál hiányzik ez a lehetőség; 
ugyancsak hiányzik a teljes szövegű dokumentum 
rendelésének opciója. A találatokat nem lehet 
fordított kronológia szerint rendezni, helyette va
lamilyen relevancia szerinti rendben jelennek meg. 

BioMedNet 

Ez is olyan szolgáltatás, amely ingyenes re
gisztrációhoz köti a webhely használatát. Az Érté
kelt Medline-t kínálja, amely válogatott és annotált 
ajánlott közleményeket tartalmaz. Időnként kapcso
lat áll rendelkezésre a BioMedNet könyvtarban 
meglevő teljes dokumentumok szövegéhez, azon
ban ez csak díjfizetés fejében használható. 

A haladószintű keresés adatmezőkkel és 
3oo le-operátorok kai megoldható. Ugyancsak lehet 
publikációs dátumra korlátozni a keresést. Az adat
mezőnevek egyszerű kattintással állíthatók elő. 
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Beszámolók, szemlék, referátumok 

A BioMedNet egyik legkellemesebb tulajdon
sága, hogy benne halmazokat lehet kombinálni, és 
a későbbiekben visszahívható a keresési stratégia. 
Más szavakkal, a BioMedNet emlékszik a korábbi 
keresések keresőkifejezéseire és találatszámaira, 
amelyekre halmazszámokkal lehet hivatkozni. Ez a 
regisztrálás értelme. A halmazok más halmazokkal 
vagy új keresőszavakkal is kombinálhatók, ami az 
online vagy a CD-ROM keresőszoftverekben ter
mészetes, webkeresésekben ritkaság. 

A MeSH deszkriptorok közvetlenül befrhatók 
egy keresődobozba, vagy a MeSH keresőgombbal 
kiválaszthatók a deszkriptorok jegyzékéből; ezek a 
stratégia pontosítására használhatók. A deszkrip-
torokkal egyéb műveletek is végezhetők: aldeszk-
riptorok (subheading) kereshetők, egymással kom
binálhatók, összetett deszkriptorkifejezések szerint 
is végezhető keresés; viszont nem használhatók a 
fődeszkriptorok a keresés finomítására. 

A BioMedNet a Medline-t 1966-ig visszamenő
legesen szolgáltatja; időbeli korlátozásra van mód 
(kisebb szelet átfogása céljából). A frissesség te
kintetében jobb, mint az Avicenna, azonban még 
mindig mintegy öt hónappal a publikálás után je
lennek meg benne az új rekordok. 

Az összes webes Medline hozzáférési hely kö
zül a BioMedNet az egyedüli, amely lehetővé teszi 
a keresés kiterjesztését meglévő találatokból. A 
szerző és a deszkriptor adatmezők azok, amelyek 
hiperlinkeket nyújtanak más rekordokhoz. Egy 
MeSH deszkriptorra való kattintással a keresést 
csak erre a deszkriptorra lehet korlátozni. Ugyan
csak a BioMedNet teszi lehetővé a teljes doku
mentumok rendelését csatlakozóval a British 
Librarytöl. A találatokat relevancia szerint vagy 
dátum szerint (legújabb a legelső) lehet rendezni. 

HeaithGate 

Nincs szükség regisztrációra, és a BloMed-
Nettei azonos az adatbázis terjedelme: 1966-tól 
kb. 5 hónappal a jelenlegi dátum előttíg terjed idő
ben. A kezdeti képernyő keresési lehetőségeinél 
finomabb keresést kínál az Advanced Page (hala
dó keresés): címbeli, kivonatbeli szavak keresése, 
MeSH deszkriptorok és fődeszkriptorok, Boole- és 
helyzeti operátorok használata, korlátozás angol 
nyelvű cikkekre, publikálási évre, emberi korra, 
dokumentumtípusra. A találatokat csak relevan
ciájuk szerint lehet rendezni. 

A HeaithGate teljes szövegű dokumentumren
delési opciót kínál, viszont a keresés kiterjesztése 
egy adott találatból nem lehetséges. A Medline 
mellett egyéb orvosi adatbázisokat is kínál: 
Aidsdmgs, Aidsline, Aidstrials, Bioethicsline, 
Canceríit, HealthStar. 

Infotrieve 

Mivel az Infotrieve dokumentumküldő vállalat, 
az ingyenes Medline szolgáltatásának célja a ren
delendő cikkek egyszerű azonosítása. A Medline 
kereséséhez nem szükséges a regisztráció, ez 
csak a dokumentumrendelés feltétele. Az Info
trieve is 1966-tól a jelen időponttól számított 5 
hónappal korábbi időpontig szolgáltatja az adatbá
zist. Haladó keresési mód áll rendelkezésre ezen a 
webhelyen is, hasonlóan a BioMedNethez. Saj
nos, a keresés kiterjeszthetősége hiányzik, ugyan
csak nem lehet a MeSH tezauruszt böngészni, bár 
van egy MeSH adatmező. A találatok relevancia 
szerint rendezhetők. Egyszerű módon lehet viszont 
korlátozni a stratégiát nyelv, dokumentumtípus, 
korcsoport és emberre vonatkozó téma szerint. 

Medscape 

Regisztrációigényes webhely. A Medline mellett 
az Aidsline és a Toxline adatbázis is kereshető a 
Medscape-en, a Medline a fenti három webheltyel 
azonos időintervallumban kereshető. Az alapértel
mezés szerint természetes nyelvi keresés végez
hető, de a BioMedNethez és az Infotríeve-hez 
hasonló Boole-operátoros keresés és adatmezőre 
vonatkozó keresés is végezhető. A Medscape 
automatikusan csonkolja a keresőszavakat. Do
kumentumszövegek rendelhetők, de a keresés 
nem terjeszthető ki más rekordok megjelenítésére 
meglévő találatokból. Csak relevancia szerinti ren
dezés va ósítható meg. 

PubMed és Internet Grateful Med (IGM) 

E két hivatalos NLM-termék a legfrissebb ada
tokat szolgáltató ingyenes Medline szolgáltatás. 
Mindkettő 1966-ig visszamenőlegesen kereshető, 
és a legfrissebb PreMedline rekordokat tartalmaz
za: az 5 hónappal korábbi publikációk helyett a 
folyóiratok egy részének előző heti publikációi már 
megjelennek az adatbázisban. Az IGM-ben az 
1962-1965-ös időszakban publikált dokumentu
mok egy része is kereshető. Az IGM-ben a 
Medline mellett számos egyéb orvosi adatbázis is 
kereshető térítésmentesen. 

A PubMed keresési lehetőségei eltérnek az 
egyéb Medline verziókétól. A haladó keresési op
ció választólistából kínálja az adatmezőket. A ke
resőszavak kombinálására és a korlátozásokra a 
PubMed szekvenciális módszert használ a kere
sődobozba való beírás helyett. Az adatmezők kö
zött vannak a MeSH deszkriptorok, fődeszkriptorok 
és az aldeszkriptorok Még arra is van mód, hogy 
az egyes MeSH deszkriptorokhoz tartozó aldeszk-
riptorral képezett párokat keressük. Más mezők is 
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használhatók korlátozásra, és ezek mind kombi
nálhatók Boole-operátorokkal. Az IGM-ben is lehet 
szerzőnévre, a clm szavaira és tárgyszavakra 
keresni, és AND vagy OR operátorral kombinálni. 

Az IGM egyik fő hátránya a lassúsága. Mindkét 
webhely lehetőséget nyújt teljes dokumentumok 
rendelésére, de egyik sem alkalmas a keresés 
kiterjesztésére találatok alapján, bár nem lenne 
nehéz megoldani azt, hogy a szerzönévre kattin
tással az összes általa Irt cikket, vagy a MeSH 
deszkriptorra kattintással az ugyanezzel indexelt 
rekordokat megtalálja a rendszer. Mindkét rend
szer alkalmas viszont a találatok rendezésére 
fordított kronológiai rendben, a többi rendszernél 
meglévő .relevancia" szerinti rendezés hiányzik. 

Mi lesz a kereskedelmi változatokkal? 

A fenti ingyenes hozzáférésű Medline adatbázi
sok mellett, némelyikük különböző fejlettebb kere
sési módjának ismeretében felvetődik a fenti kér
dés. Erre a válasz nem egyértelmű. Az Avicenna 
kivételével mindegyik változat viszonylag friss 
adatokat tartalmaz, a hivatásos keresők rendelke
zésére állnak a haladó változatok, szabályos idő
közökben frissítik őket. A legfrissebb információkat 
igénylő használóknak csak a PubMed és az IGM 

összefoglalás 

Az Ingyenes Medline változatok jellemzői 

jöhet szóba, még a helyi CD-ROM-szofgáltatóknál, 
sőt a kommerciális online szolgáltatóknál is fris
sebb adatokkal. 

Visszatérve a professzionális, haladó keresési 
módokra, a legtöbb rendszer képes megfelelően 
finom stratégiák kialakítására, de idő kell a rejtett 
kulcsok felderítésére. Általában hiányzik a MeSH 
deszkriptorok kapcsolhatósága az aldeszkrip-
torokkal, a kivétel a PubMed. A halmazok kombi
nálása csak a BloMedNetben oldható meg. Szá
mos egyéb speciális keresési, megjelenítési és 
találatiformátum-lehetőség hiányzik valamennyi 
webváltozatból, amelyek a kereskedelmi szolgálta
tóknál megvannak. Ez utóbbiak tökéletesebb kere
sési stratégiákat tesznek lehetővé, egyszersmind a 
válaszidők is megbízhatóbbak. 

Bármely olyan könyvtárban, ahol a Medline talá
latokat össze kívánják hasonlítani a helyi állomány
nyal, továbbra is a kereskedelmi szolgáltatásokat 
részesítik előnyben. Ugyancsak ezeket fogják 
használni a keresők akkor is, ha több állományban 
kívánnak keresést végezni, ha komplex stratégiát 
szeretnének használni, és ha megbízható válasz
időkre van szükségük. Másrészt viszont azok a 
használók, akik egyre inkább az ingyenes változa
tokra hagyatkoznak, mind több kérdéssel keresik 
fel a tájékoztató könyvtárosokat. Az interfészek 
tökéletesedésével azonban javul az ingyenes 
Medline-használat esélye. 

Regisztráció 
szükséges 

Hal adószintű 
keresés 

Dokumentum
szolgáltatás 

Keresés 
kiterjesztése 

Találatok 
rendezése 

Avicenna Igen Űrlap Nem Nem Relevancia 
BioMedNet Igen Keresődoboz Igen Igen Dátum vagy 

relevancia 
HeaithGate Nem Űrlap Igen Nem Relevancia 
Infotrieve Nem Űrlap és mezőkódok Igen Nem Relevancia 
Medscape Igen Keresődoboz Igen Nem Relevancia 
Internet 
Grateful Med 

Nem Űrlap Igen Nem Dátum 

PubMed Nem Szekvenciális kiegészí
tés vagy mezőkódok 

Igen Nem Dátum 

/NOTESS, G. R.: Free MEDLINEs on the Web. > Database, 21. köt. 3. sx. 1998. p. 71-74./ 

(Roboz Péter) 
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